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Übungen zur Mengenlehre I

5. Definiere auf N eine Relation ∈′ durch m ∈′ n ≡ ∃s, r ∈ N(n = 2m+1s +
2m + r ∧ r < 2m).

(a) Welche Axiome der Mengenlehre erfüllt diese Struktur?

(b) Wie sehen die Ordinalzahlen in dieser Struktur aus?

6. Sei A ein Klasse. Zeigen Sie:

Trans(A) ↔ Trans(P(A)).

7. Sei A eine Klasse. Zeigen Sie:

(a) (A ⊆ On ∧ Trans(A)) → (A ∈ On ∨ A = On).

(b) A ⊆ On → ((
⋃

A ∈ On ∨
⋃

A = On) ∧
∀α, β ((α ∈ A ∧ A ⊆ β) → (α ≤

⋃
A ∧

⋃
A ≤ β))).

D.h. ist A eine beschränkte Teilklasse von On, so ist
⋃

A die kleinste obere
Schranke von A.

8. Sei A eine Klasse. Wir setzen
⋂

A := {x | ∀y ∈ A(x ∈ y)}. Zeigen Sie:

(a) (A 6= ∅ →
⋂

A ∈ V )

(b) (A ⊆ On ∧ A 6= ∅) → (
⋂

A ∈ A ∧ ∀α ∈ A (
⋂

A ≤ α)).

D.h. ist A eine nicht leere Klasse von Ordinalzahlen, so ist
⋂

A das kleinste
Element von A.

Jede Aufgabe wird mit 8 Punkten bewertet.
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